

黃繼光和他的戰友们

60年前的朝鮮戰爭，是人類難以忘却的記憶。“上甘嶺”這三個字，也伴隨着血與火、生與死、罪惡與崇高，留存在人们的記憶里。令人難以忘記的還有付出生命和鮮血的黃繼光和他的戰友們……

1

賴發均握手雷朴上地堡

志願軍入朝後連打五大戰役，1951年11月以後，戰事變得相對穩定，雙方平靜地對峙在“三八線”南北。

1952年10月19日，我第十五軍集中了44門重炮和一個“喀秋莎”火箭炮團，輾轉轟擊597.9高地和537.7高地北山。

537.7高地北山地形構造簡單，易攻難守。第四十五師兩個連零一個排，打垮韓軍兩個營的防禦，戰事足夠經典，這還只能算場折子戲，19日大反擊的重頭戲在597.9高地浴血進行。

隨着彈幕向597.9高地以南延伸，第四十五師5個連同時躍起出擊。八連沖出1號坑道，一路如虎嘯，先克1號陣地，接着便向9號陣地推進。9號陣地東側有個美軍地堡，視野開闊，火力猛烈，八連

兩次組織爆破均未得手，擔任掩護的賴發均機槍都打散了架。

他拖着打壞的機槍回到主坑道時，蹲在坑道口指揮戰鬥的李寶成見他身上3處掛彩，便說：“你先休息一會兒，我另派人去。”

“不行。”賴發均倔得头发茬兒都立了起來，“我非得去干掉它！”

正在這時，營指揮所來電話詢問戰斗進展情況，李寶成接完電話回到坑道口，只看到賴發均握着手雷衝向9號陣地的背影。

在向地堡匍匐前進的過程中，賴發均臂部、腿部已多處中彈。接近地堡時，他体力近乎耗盡，不得不趴在坡上歇了片刻。等攢足體內猶存的最後一點力气，賴發均天神般地猛然向前躍出2米多遠，連人帶手雷朴上地堡。

地堡坍塌爆裂的聲光里，21

歲的賴發均消失了，也永生了。

几乎在李寶成聽見這聲巨響的同時，離他僅一箭之遙的東南山梁8號陣地上，也傳來一聲手雷的爆炸聲。那是四連一個雙腿被炸斷、陷入敵人圍困中的副排長，他拉开雷弦，滾入敵群。

他叫歐陽代炎，湖南耒陽縣大公鄉的一個農家子弟。

八連就是在此起彼伏的照明彈下時而飛奔，時而匍匐，從9號陣地朴向主峰3號陣地。至此，反擊再次受阻。美第十七團在主峰陣地那塊巨型岩石下，掏空修築起一座大地堡。地堡內，6挺機槍毫無節制地分組輪番掃射。由於射角所限，第四十五師集中了一個炮兵營，也沒能摧毀它。

這個地堡曾逼真地再現於電影《上甘嶺》中。



(資料圖片)

4

匍匐路上流盡最后一滴血

主地堡龐大而又堅固，黃繼光那顆手雷只炸塌了它一個角。過了一會兒，黃繼光又頑強地向坡上攀爬，爬到主地堡的射击死角處，他用力支起上身，側轉身來向陣地下招了招手。他張嘴喊了句什麼，但坡下的人聽不清，充斥世界的都是爆炸的轟響。只有馮玉慶一下子領悟了那個手勢所傳遞的信息，扭頭向身后的張廣生、萬福來急喊一聲：“快，黃繼光要堵槍眼！”

張廣生、萬福來和馮玉慶3個人，同時目睹了這世罕見的壯烈：在一線曙光和幾枚照明彈的映襯下，黃繼光大張雙臂，如展翅的鵬鳥，雷霆萬鈞地一跃，朴向0號陣地最後一抹战火，用他並不寬闊的胸膛，嚴嚴實實地堵住了那孔噴火吐焰的枪眼。

5

沒留下一張照片

可惜英雄走得太匆忙，匆忙得甚至沒來得及照一張相片。人們後來見到的黃繼光的畫像，是畫家們按照英雄母親鄧芳芝老媽媽的指點，說黃繼光臉盤兒像哪個弟弟，眉眼像哪個弟弟，組合後画成的。

當時正在第四十五師指揮所體驗生活的中國文聯赴朝創作組女作家蔣子，亲眼看到了這份簡要事迹材料，上寫：我們這裡出英雄了，他的名字叫黃繼光。他用自己的身體擋住了敵人的火力點，打開了同志們冲锋的道路……

或許戎馬倥偬，上報材料寫得過於簡略，上甘嶺戰役結束後，志願軍總部追授黃繼光“二級英雄”稱號。

在後來的決定性反擊中負傷的萬福來連長，當時正在黑龍江省阿城縣醫院住院養傷。聽同病室的傷員們談到報上這則消息，他好幾天睡不着覺。亲眼看見黃繼光壯烈犧牲場面的

這瞬間發生的事件，讓敵我雙方一起陷入彻骨的震驚中。

馮玉慶呼地跳了起來，肅靜中喊出他那痛切肺腑、悲裂天地的吼聲：“冲——啊——”他平端着機槍飛奔上陣地，將滿匣子彈全沒進地堡，而後一撒手扔掉機槍，轉身抱住黃繼光。

黃繼光趴在地堡上，兩手還緊緊扣着堡頂的麻包。美軍的輕機槍洞穿了英雄的胸腹，打出一片蜂窩狀的焦燒；背肌被高速穿越而過的彈丸打飛了，現出個海碗口大的窟窿，裸露出那根不折的脊骨，堅定地挺立其間。

萬福來一輩子都還不會忘記，當時他就留意到黃繼光身上的另外7處傷口，竟無一處流血，地堡前也沒有留下血痕。他明白，這位年輕士兵的最后一滴血，已流盡在匍匐前行的路上了。

2

龍世昌舍身炸碉堡

年僅19歲的貴州苗家戰士龍世昌，悶聲不響地拎起爆破筒，一貓腰便向地堡爬過去。眼看他快要接近地堡了，敵炮群實施攔阻射击，其中一發炮彈猛然將他掀翻，他的左腿被彈片齊膝斬斷。可龍世昌拖着一條血肉模糊的斷腿，還在不停地往上爬。

這個滿臉稚氣的小伙子，15歲就被國民黨軍隊抓了壯丁，1950年6月才被解放，加入人民解放軍的行列。

地堡里的那些美國大兵們，無法理解接下來發生的一切。

一個秋陽斜照的下午，在湖北

孝感市空軍干休所的小院里，曾任八連連長的李寶成，不疾不徐地講述着，在思緒的屏幕上拼接歷史鏡頭——

那個地堡就在我們主坑道口上面，隔着四五十厘米吧。高地上火光熊熊，探照燈光柱雪亮，從坑道口往上看，非常清楚。我看着龍世昌用那條好腿蹬着地，拼命爬到地堡前，把爆破筒從射击孔裡杵進去，可龍世昌剛要離開地堡，爆破筒又被里面的敵人推了出來，哧哧地冒着煙。只見龍世昌撿起爆破筒又往里插，插進去半截就插不動了，肯定是裏面的人往外推。龍世

昌傷成那樣，只能用胸脯抵住爆破筒，使勁往里壓，壓进去大半截就炸了。他整个人被炸成碎片，後來我們一點兒遺骸也沒找到。

當時我一滴眼泪都沒掉，犧牲的人太多了呀，心腸也變硬了，根本哭不過來。但是我很感動，當時光念叨說：真勇敢，龍世昌真勇敢！

那個時候，仗打得激烈成那樣，戰士們也都不要命了，不管是冲锋還是炸地堡，哪兒還用我這個連長喊，打個手勢，擠擠眼睛，或者歪一歪腦袋，戰士們就知道你要他干什么，呼地就衝上去了……

3

黃繼光悲壯堵槍眼

597.9高地的每一路反擊，都遇到美軍的顽强抵抗。

六連連長萬福來說：我的六連大部分戰士在6號陣地傷亡，已無力再繼續戰鬥。聞訊，二營代參謀長張廣生親自帶領五連二排趕來增援，遂又攻克4號陣地。攻至0號陣地時，六連僅剩16個人。

張廣生直接要通師指揮所電話，將情況報告給首長。首長命令：“八連已攻上主峰陣地，你們要不惜一切代價打掉0號陣地，否則，天一亮敵人就會以此為依託向我軍反撲，你們將腹背受敵。”

張廣生與六連連長萬福來決定將剩余人員編成3個爆破組，對0號陣地上3個子母連環堡實施強行爆破。

然而，3個爆破組沒能接近地

堡，便全部傷亡。這時離天亮不到1小時，整個597.9高地就剩0號陣地還在爭奪中。萬福來手上已沒有一個戰斗員了，而堅固如鐵的美軍地堡却像用之不竭的彈藥庫，每個地堡內都有五六挺機槍分兩組輪換射擊。

望着子彈像滾燙的雨點瓢潑而來，這時，跟隨張廣生的營部通信員黃繼光從後面爬上來說：“參謀長，讓我上吧，只要還有氣力，我一定炸掉它們！”

六連通信員吳三羊和肖登良隨之也擠過來：“我們和黃繼光一起上！”

張廣生命令道：“黃繼光，現在我任命你為六連六班班長，由你去完成最後的爆破任務！”

萬福來也當場宣布：“吳三羊、肖登良，從現在起，你們就是六班的戰士了，由班長黃繼光帶你們兩

人去執行爆破。倘若沒完成任務，我就亲自去炸掉它。”

黃繼光並沒喊那句後來催落幾代人熱淚的豪言壯語：“讓祖國和人民等着聽我們勝利的消息吧！”他只是朝吳三羊、肖登良擺了下手，一貓腰便衝了上去。3個年輕戰士交替掩護躍進，黃繼光和肖登良分別炸掉東西兩側的子地堡，吳三羊在掩護時犧牲了，肖登良亦負重傷。

六連指導員馮玉慶爬上前去，從犧牲的機槍手身邊拖過機槍，掩護黃繼光向主地堡躍進。忽然，黃繼光的身影停頓了一下，接着又繼續往上爬，但這時他的身體已沉重得像駛了座山。然而，他緩慢卻不懈地終於接近了主地堡，奮力扔出最後一顆手雷，便一头栽倒了。

張廣生和馮玉慶，都在決定性反擊中犧牲了，自己是唯一幸存的見證人，如果不把詳細情況如實反映上去，他將何以面對英雄的魂靈？

識字不多的萬福來請人代筆，記錄下当晚英雄誕生的全過程，然後將材料直接寄給了第十五軍政治部。1953年1月7日，第十五軍政治部決定：在五聖山正面一方巨大的石壁上，鐫刻“中國人民志願軍馬特洛索夫式的戰鬥英雄黃繼光以身殉國永垂不朽”，以彰顯千秋。

同年4月8日，中國各大報紙頭版头条紛紛登載新華社消息：中國人民志願軍領導機關最近發布決定，撤銷以前追授的黃繼光烈士“二級戰鬥英雄”稱號，追記特等功一次，並授予“特級英雄”稱號。

1963年11月，毛澤東主席亲切接見黃繼光的母亲鄧芳芝。（摘自《解密上甘嶺》）